



2013年3月17日,十二届全国人大一次会议闭幕会上,当选国家主席3天的习近平,第一次以这个身份进行演讲。这次演讲,他第一次详细阐述了“中国梦”。这是他2012年11月15日担任总书记之后,提出的一个全新的概念。

习近平说,中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会。有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。如今,将满一年。

一年来,习近平给民众留下了深刻的印象:他是强力推进改革和反腐的“硬汉”,又是喜爱足球、跟大家一起吃包子的“习大大”。而在观察者看来,习近平治国理政的思路轮廓已明,中国梦的实现路径也逐渐清晰。



## 习近平“追梦”这一年之治国方略 实干兴邦 铁腕反腐



实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。

历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好,民族好,大家才会好。

空谈误国,实干兴邦。

——2012年11月,习近平参观《复兴之路》展览时讲话



马年春节来临之际,习近平冒严寒到内蒙古军区边防某部慰问。



今年1月27日,内蒙古冬季那达慕“五畜祈福”仪式上,习近平按照蒙古族习俗,祝福来年风调雨顺,人民幸福安康。



2月25日下午,习近平到北京市自来水集团第九水厂考察。

### 治国理政 习近平“组长”

十八届三中全会以来,习近平担任了3个新职务。分析认为,这反映了最高领导层全面推进改革的决心,同时为全面深化改革提供强有力的保障。

今年2月27日,习近平多了一个身份:中央网络安全和信息化领导小组组长。这是网络安全方面最高层级的协调机构。

这是十八届三中全会以来,习近平担任的第3个新职务。此前,他已担任了中央全面深化改革领导小组组长和中央国家安全委员会主席。

外界从中解读出,3个机构的设立,以及由习近平本人担任“一把手”,或显示出中国接下来的战略重点和治国思路。

十八大召开前夕,社会上基本形成共识:改革进入深水区。习近平在很多场合提到,中国改革已进入攻坚期和深水区,需要解决的问题格外艰巨,都是难啃的硬骨头。2013年12月30日,中央政治局决定成立“中央全面深化改革领导小组”。由习近平担任组长,3位政治局常委李克强、刘云山、张高丽担任副组长。一个小组中有4位常委,这在此前并不多见。分析认为,这显示出习近平全面推进改革的决心。

推动如此庞大的改革计划,习近平一直强调法治思维。习近平要求,凡是重大改革要于法有据,需要修改法律的,先修改法律,先破后立,有序进行。

今年1月24日,中央政治局设立中央国家安全委员会,习近平任主席,李克强、张德江任副主席。2月27日,中央网络安全和信息化领导小组亮相,习近平任组长,李克强、刘云山任副组长。

这两个机构,是世界主要国家的“标配”,被视为中国的安全观念全面升级的体现。分析认为,两个机构的实际价值,是为全面深化改革提供强有力的外部保障,反映了中国最高领导层下了很大决心,用全方位、立体化的安全来促进中国的改革。

### 党建吏治 铁腕“拍苍蝇、打老虎”

十八大以来已有21名省部级官员落马。这个频率远超以往。分析认为,中央正用反腐和整顿风气,为正在进行的深水区改革凝聚民心,排除障碍。

今年2月27日,中纪委通报,山西省人大常委会副主任金道铭涉嫌严重违纪违法,正接受组织调查。据媒体统计,金道铭是十八大以来落马的第21名省部级官员。

这个频率远超以往。此前很长一段时间,省部级官员落马的频率是,平均一年五六个,基本每两个月一个。

另一个变化是,落马省部级官员中,很多来自要害部门,并且是正职。比如,国资委原主任蒋洁敏、四川省原政协主席李崇禧和南京原市长季建业。

任职总书记之后第一次与记者见面,习近平就直言反腐。此后,他多次重申反腐决心。在他看来,腐败问题可能导致“亡党亡国”。在习近平眼里,“公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能私用”。

习近平把新一届党中央的反腐思路,概括为“苍蝇、老虎一起打”。统计显示,截至2013年11月底,已有6000多名党员干部因违反“八项规定”被处分。

在习近平治下,公务员不再是一个“安逸”的工作。逢年过节,他们不可以像普通人一样,收红包、摆筵席。一旦被曝光,他们将很难收场。这些禁令,让公务员不再往来应酬,他们有更多精力投入工作中。(请继续阅读 AA05)

文图据新华社、《新京报》